

# НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

за неофициальный отделъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и перевозкой въ другія города 2 р. 20 к.  
Подписька принимается въ типографіи губернского правленія и у тг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 34.

25 августа 1893 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника: Послѣднее засѣданіе тарифного съѣзда. Уральские заводчики на Нижегородской ярмаркѣ. По губерніи: Семеновскій уѣздъ. Нижегородская губернія (Корреспонденція „Ниж. Губ. Вѣдомостей“).—Разныи извѣстія.—Государственный квартирный налогъ. Письмо изъ Лукояновскаго уѣзда.—Приходъ села Знаменского (Пустошки) Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. Нынѣшняя Нижегородская ярмарка.—Объявленія.

### ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Специальная телеграмма „Волара“.

Петербургъ, 24 августа. Опубликованы правила покупки ржи для военнаго вѣдомства въ губерніяхъ, въ которыхъ действуютъ земскія учрежденія, при посредствѣ губернскихъ земствъ.

Опубликованъ циркуляръ министерства внутреннихъ дѣлъ съ дополнительными правилами для упорядоченія санитарнаго надзора за передвижущимися партиями рабочихъ, переселенцевъ и богомольцевъ въ неблагополучное по холерѣ время.

Письмо изъ Лукояновскаго уѣзда.

Проходитъ и красное лѣто; на дворѣ 15 августа...

Полевые работы еще въ разгарѣ, особенно въ яровомъ полѣ.

Ржавое поле было ското въ 1 августа, и только остались послѣ не скатыми тѣ поля, которые не стали работы—это рѣкая подготовка рожь. Вообще ржавое житво было не дружное: где рожь была почище, тамъ житво началось ранѣе, а где была съ подголовкомъ, ту жали позднѣе,—а большую частью рожь подобного рода лесила.

Урожай ржи можно назвать среднимъ: на новыхъ земляхъ урожай вообще хороший, также и въ подъѣздахъ, а на горахъ ржи вообще были плохіе, какъ пострадавшиа отъ заморозковъ. Умолотъ со 100 споновъ отъ 7 мѣръ до 10, смотря по величинѣ спона; но есть и менѣе—4 мѣры. Умолотъ не завиденъ по тому, что пшеница много выпадала.

Послѣ озимыхъ полей начали съ августа, во съвѣ тоже не дружный; не скапливать

### МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

#### РОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ воскресенье, 22 августа, въ похѣщіи гимназической квартире св. Кирилла и Мефодія, содержимой на средства изысканаго благотворителя М. М. Рукавишникова и состоящей подъ его попечительствомъ, въ присутствіи гимназическаго начальства, а также въ присутствіи этого учрежденія, было совершено молебствіе передъ началомъ учебнаго года. Молебствіе совершилъ много погрудившійся на педагогическомъ поприщѣ южной гимназіи, бывшій ея законоучитель протоіерей И. З. Виноградовъ, въ сослуженіи съ нынѣ состоящими на должностяхъ законоучителями той-же гимназии П. Г. Политковскимъ и М. Р. Кудрявцевымъ.

Нынѣ даже и гospодская эквомія, потому что земля слишкомъ суха. Съ 15 юля стояли сильные жары; дожди хотя и были, но мѣстные, на одномъ полѣ грязь, а на другомъ пиль. Эта неравномерность нападанія дождя, думаю, должна отставать на вѣнѣ наливъ яровыхъ хлѣбовъ: где зерно схвачено жаромъ, тамъ оно будетъ теплѣ, и наоборотъ полѣ тамъ, где оно зреетъ при дождѣ. Прошлый годъ къ этому времени озимые были уже покрыты зеленью, а нынѣ только кой-гдѣ появляются всходы. Но и тѣ сильно страдаютъ во влагѣ.

Уборка ярового поля началась за окончаніемъ уборки ржи; вѣнѣ не было жнецами отѣхъ, а овѣ-то были и пущены. Ржавое житво было жаркое, а рожь была посушата. Иная полоса при хорошемъ житво жалась дева, а вѣнѣ ова же жалась два. За то, впрочемъ, яровое житво нынѣ хорошо: овесы и пшеницы чистые и весѣ на вѣнѣ; пшеницы не много попадали. Горохи, чечевицы и гречи тоже хороши; горохи только пострадали отъ какой-то засухи; чечевица рѣже стани, тѣмъ они валивались.

За прислатаніе частныхъ обѣз-  
домъ:

на первой страницѣ по 1 к., а на последней по 1/4 к. и отъ Музея за три раза.  
Благодареніе изъ Франціи прислано  
исключительно обществу Галле, Ліфтѣ  
и Ко., въ его главной мастерской въ Нарнѣ,  
Place de la Bourse № 3.

Но съ молебствіемъ И. З. Виноградовъ было произнесено краткое, но сердечное слово приблизительно такого содержанія: „Еще разъ имѣю радость и счастіе, исповѣдь завѣты церкви, помолиться Господу съ вами предъ началомъ предстоящаго вамъ труда и испросить на васъ благословенія Божія, Св. церкви внушиаетъ вамъ молиться, просища ко великому дѣлу.. Молитесь и дастся вамъ“, сказъ съ Господомъ нашъ Іисусъ Христосъ. Кто молится, тому и вѣнѣтъ Господъ, тотъ и видѣтъ исполненіе своихъ пропшеній. Молитесь же, дѣти, утромъ и вечеромъ. Въ молитвѣ, только въ молитвѣ весь залогъ вашего благополучія, такъ какъ все мы получаемъ отъ Господа. Какъ въ природѣ вещественій по величинѣ Божију являются дожди, оживляющіе растительность,

вышли. Частыя чечевицы и гречи маѣтъ наливы, чѣмъ среднія. Можно было и за проса любоваться и наслаждаться изъ хорошихъ урожаевъ, но бури, бывшиа въ началѣ августа, солому сильно поломали, а морозы доверишили дѣло: проса, особенно на низкихъ хъстахъ, не въ одинъ вѣнѣ два зерна стави жалѣтъ. Въ рентѣ падавшихъ исподнѣи пострадѣть, зернолоти и будетъ, поморозъ. Бормиція зернѣго вообще довольно хороши, овесы покаже сѣвѣй.

Огороды и овощи: картофель, свекла, морковь и др. въ общемъ хороши, плодовыты и чисты, но огурцы поссчастливилось. 6 августа они опобиты морозомъ, такъ скадѣть, вѣнѣ цѣты затѣтъ дождь и вѣнѣ, вирочены на бахчахъ уѣхѣли, цена отъ 10 до 15 к. за кѣру. До мороза же огурцы продавались 5 л. 7 к. за кѣру, не стоило и на базарѣ вѣнѣ. Яблокъ вѣнѣ продажѣ тоже довольно, по чистахъ мало продаютъ пока вѣнѣ. Пруды и грибы выѣздили вѣдька; разныи осенниe подѣлки ли чѣвѣ?

Житво, яровую десятину, оплачивали 5 и рѣдко 6 р., а яровую 4 и 5 руб.

дамъ съ суду, такъ и въ мѣрѣ нравственности. Господь Богъ посыпалъ на варенье золотомъ съюзъ въ просыпцію, пресыпавъ съяухъ и стрелюю къ добру. Пожалѣвъ же злорѣбъ въ счастіи забогодушку заслугающаго учрежденія, счастья въ тѣльѣ заслугъ хотѣлъ, что брошенное имъ съюза приносить добрый и достойный плодъ. Въ заключеніе было приводѣшено мнѣніе Государя Императору. Царствующему Дому, Св. Синоду, начальствующему и учащимъ, а также и посвѣтителю братства М. М. Рукавишникову. Пѣре, «когда зѣта было прекрасно исполнено всемъ хорошо составленными хоромъ изъ гимназистовъ. (Н.А.О.С.)

Надахъ городскій санитарій врачъ Н. А. Грачевский, въ присутствіи поліцейского чиновника и податныхъ, прошелъ санитарійский осмотръ кондитерскихъ заведеній нижегородскаго купца Павла Григорьевича, находящихся на Ильинской улицѣ въ домѣ самого владѣльца. Осмотръ этотъ выявилъ обнаружившися въ этомъ заведеніи заболеваниями холерой, отъ которой однажды изъ рабочихъ, некто Лешенковъ, умеръ изъ безынѣцъ на квартире.

Исключеніе было мало. Серпомого ярмарокъ жили мало, больше пускаютъ въ дѣло косу, а женщины за косомъ идутъ; правда, свои и копы изъ нихъ не красивы, но за то вскорѣ и подешевѣли. А хороший косецъ подноситъ хлѣбъ на хуже, чѣмъ изъ хлѣба. У многихъ владѣльцевъ работали хлѣбки, — а на посѣхъ скворчали.

Весна и первая половина лѣта были благоприятны для убѣдительной пожарной опасности: во много было несчастий отъ огня. Но во второй половинѣ, съ началомъ полевыхъ работъ, появились пожары. Горѣли села: Ефимовъ-Майданъ, Пахатный Усадъ, Ильинское, Мадзя Пузъ, Дураково и Байково. Въ Ильинскомъ и Байковѣ пожары были особенно огустошительны и по числу горѣвшихъ построекъ и по ихъ цѣнности. И все это часто гибнетъ изъ-за нерадчиности какой-нибудь хлѣбки, высунувшей горячую золу въ деревянное ведро, или оставившей не прибранными отъ нальихъ дѣтей синки.

А вотъ недосмотры другого рода и съ последствіями тоже. Въ одномъ мѣстѣ 3 мая была испытательная комиссія: экзаменировались ученики земскихъ школъ; на экзаменахъ присутствовали учителя этихъ школъ, и о. о. заковоучители. И что же! на одного изъ о. о. заковоучителей донеслось, что онъ на экзаменѣ не былъ; подлежащее начальство требуетъ объясненія. О. о. заковоучитель пишетъ: «нонсъ этотъ есть ложа, фактически свидѣтельствующая о томъ, какъ эти учреждѣнія иногда небрежно относятся къ своему дѣлу... Книжъ же я, въ бывшемъ, продолжаетъ заковоучитель, заподписанъ всѣ списки и протоколы, касающіеся тѣхъ учениковъ, и заподписанъ З. маѣ. Документы, действительно, оказались заподписаны...»

Санитарное состояніе кондитерскаго заведенія Гребенщикова оказалось крайне неудовлетворительнымъ. 14-го августа обо всѣхъ обнаруженыхъ безобразіяхъ составленъ былъ протоколъ; причемъ Гребенщикова предложено немедленно уничтожить недоброкачественные блоки, предназначавшіеся на приготовленіе кондитерскихъ товаровъ. Для прихода кондитерской въ порядокъ назначены были 5-ти дневный срокъ.

По истеченіи срока санитарный врачъ снова сдалъ осмотръ кондитерской. Санитарное состояніе посѣщаемаго улучшилось. При осмотрѣ было замѣчено: за всѣхъ рабочихъ рубашки и фартуки очень грязные; пѣрмилорѣ, где находятся ретирадное иѣсто да рабочихъ и ощущается сильное зловоніе, сложены на листахъ лучшіе конфекти...»

Происходившее 20 августа подъ предсѣдательствомъ директора департамента железнодорожныхъ дѣлъ В. В. Максимова было посвящено обсужденію положенія рыбного и товарного грузовъ. Относительно рыбныхъ грузовъ В. В. Максимовъ объяснилъ, что новые тарифы на перевозку этого груза вступятъ въ силу съ 10 октября 1893 г. Тарифный учрежденіе выбра-

валось вѣсны и съ пѣнкой, а въ 14 бочкахъ заложены съюзы, а въ 14 бочкахъ запѣсаны и предстаиваетъ зеленовато-серымъ. Въ одной изъ бочекъ найдено около двухъ пудовъ гранной сїромъ сахарной пѣнки, снятой съ варенья...»

Въ виду подобнаго безобразнаго состоянія кондитерской, Гребенщикова снова предложено привести въ порядокъ свое заведеніе. Кроме того — загнившій верхній слой варенья въ каждой бочкѣ, а также гранную пѣнку уничтожить и всю остальную массу варенья какъ зажищую и недостаточно проваренную, тщательно перепарить и проч.

Нечего сказать, хороши порядки въ кондитерской, которая считается по своимъ обстоятельствамъ хоромъ изъ гимназистовъ. (Волгарь).

#### Послѣднее засѣданіе тарифного съѣзда.

Происходившее 20 августа подъ предсѣдательствомъ директора департамента железнодорожныхъ дѣлъ В. В. Максимова было посвящено обсужденію положенія рыбного и товарного грузовъ. Относительно рыбныхъ грузовъ В. В. Максимовъ объяснилъ, что новые тарифы на перевозку этого груза вступятъ въ силу съ 10 октября 1893 г. Тарифный учрежденіе выбра-

ботали для этихъ грузовъ особую номенклатуру и классификацію рыбныхъ товаровъ, причемъ отдельныи категоріи рыбныхъ грузовъ поставляются по отдельнымъ схемамъ провозныхъ платъ. В. В. Максимовъ сказалъ, что, пользуясь настоящимъ тарифомъ съѣзда, онъ предлагаетъ приступающимъ вѣсной къ вѣсеннемъ разницѣ получаться относительно разницы въ весѣнней и осеннеї тарифахъ, въ виду сїромъ и вѣнѣнѣ частиковой рыбы и сельди до Москвы и Петербурга.

Послѣ этого просилъ слова представитель г. Царицына. Высказавъ опасеніе, что Царицынъ можетъ потерять значительную часть рыбныхъ грузовъ, онъ просялъ изучить разницу въ Саратовѣ не болѣе 2 к., съ Нижнимъ не болѣе 7 к. Минимумъ это было поддержано представителемъ Граве-Царицынской железнодорожной дороги. Указывая на то, что получится разница на рыбѣ частиковой болѣе чѣмъ въ 15 к. между Царицыномъ и Нижнимъ, это приводитъ существующіе фракты въ Царицынъ придется совершаючишиесь перевозки этой рыбы, въ то время какъ въ Царицынѣ изъ рыбного дѣла затрачены крупные и солидные капиталы. Къ минимуму представителя Граве-Царицынской железнодорожной дороги присоединились представители железнодорожныхъ

Противникъ заявленій представителей железнодорожныхъ дорогъ выступилъ во избрѣзъ своего краснорѣчія городскаго головы Саратова г. Епифанова.

Опасенія Царицына объ отвлеченіи него рыбныхъ грузовъ изъ Саратова, възвѣзъ г. Епифановъ, — же основательно. До сихъ поры имѣлись разницы въ 4 к. противъ Царицына; и, однако, рыба не перевозилась. Новый тарифъ частью улучшить, частью ухудшить... Тотъ же почти взглянувъ по поводу опасенія, что изъ Царицына выѣзжалъ и представитель агентства биржеваго комитета. Но изъ-за него, Царицынъ въ настоящемъ время является складомъ рыбы, снабжающей не только сѣверъ, но также и югъ Россіи и между прочимъ Черезъ Ростовъ побережья Чернагорскаго моря. Такимъ образомъ можно безтѣшно сказать, что изъ Царицына останется всецѣло югъ. Это еще болѣе станетъ ясно, если вспомнить, что рыбный товаръ лѣтнаго и осеннеї улова можетъ плавать по рѣкамъ лишь глубокой осеню и даже въ началѣ зимы. При такихъ условіяхъ Саратову неминуло стать центромъ рыбной торговли, и опасенія царицынцевъ въ этомъ случаѣ сводятся на ничто. Если можетъ

на по лѣвому берегу рѣчки Сали, со всѣми крестьянами, жительствующими въ ней, была отдана въ приданое Анастасіи Петровнѣ при выходѣ ея замужъ за Беклемишевъ, и прозвалась съ того времени та часть Пустошки сельцомъ Анастасовыми; название же Пустошки осталось только за поселкомъ по правую сторону рѣчки.

Название села Пустошкой — народное, а официальное — Знаменское, по первому по времени храму въ честь Знаменія Пресвятой Богородицы деревянная, холодная, ветхая, въ коей по причинѣ ея ветхости служить запрещено». А изъ церковной описи за 1810 годъ видно, что въ Знаменскомъ къ этому году была построена уже другая деревянная и тоже холодная однопрестольная церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая, а ветхая Знаменская о двухъ престолахъ пострадала упраздненіемъ.

Знаменская церковь стояла недалеко отъ нынѣшняго Николаевскаго храма на томъ мѣстѣ, которое называется старымъ кладбищемъ. Место это съ признаками могилъ и остатками надгробныхъ памятниковъ пошло нынѣ травой и образуетъ лугъ, посреди котораго до 1848 года стояла часовенка. Новое кладбище открыто въ тѣ годы построеніемъ Николаевской церкви и находится отъ нея въ разстояніи 1½ версты, обрѣтое глубокимъ рвомъ.

Нынѣ существующая приходская деревянная Николаевская церковь построена владѣльцами села и освящена во имя Святителя Николая; по Пустошанско и по сие время по храмовому празднину день Знаменія Божіей Матери и день 16 Августа Нерукотвореннаго Спаса; въ послѣдній день ежегодно по торжественному богослужѣнію совершаются крестный ходъ на старое кладбище (место стоянія Знаменской церкви), тѣмъ служатся молеб-

ны и вселенская панихида по усопшимъ, тѣгда какъ храмовые дни Николаевскаго храма 6 Декабря и 9 Мая празднуются какъ дни только чтимые. Кроме того, изъ святини Николаевскаго храма особынными почитаніемъ и поклоненіемъ пользуются иконами, бывшими мѣстными въ упраздненномъ Знаменскомъ храмѣ — Знаменія Божіей Матери и Нерукотвореннаго Образа Спасителя, оправленными въ сребро-позлащенныи ризы съ жемчугомъ и каменными. Эти двѣ иконы, и только онъ одинъ, попримуществу досточтимы пустошанами. (Н.Е.В.)

(Окончаніе сущест.)

**Нынѣшняя нижегородская ярмарка.**

Уже теперь можно сѣѣть обрывки обѣщаго настроенія дѣла нижегородской ярмарки, благоприятному течению которыхъ способствовали, по словамъ Ф. Ф. Фан., Прок. въ Торг., многія условия. Еще прошлагодѣрний урожай изъ Поволжья, посреди котораго въ 1848 году стояла часовенка. Новое кладбище открыто въ тѣ годы построеніемъ Николаевской церкви и находится отъ нея въ разстояніи 1½ версты, обрѣтое глубокимъ рвомъ.

Нынѣ существующая приходская деревянная Николаевская церковь построена владѣльцами села и освящена во имя Святителя Николая; по Пустошанско и по сие время по храмовому празднину день Знаменія Божіей Матери и день 16 Августа Нерукотвореннаго Спаса; въ послѣдній день ежегодно по торжественному богослужѣнію совершаются крестный ходъ на старое кладбище (место стоянія Знаменской церкви), тѣмъ служатся молеб-

Саратовъ, какъ торговый пунктъ, отдалъ Царицына часть грузовъ, то только та-  
кихъ, которые идутъ на сѣверъ.

Въ такомъ заключеніи прішло большинство представителей пароходства дѣла сред-  
ней Волги.

Окочивъ съ рабочими грузами, В. В. Максимовъ предложилъ перейти къ обсужденію положенія товарного груза. Сообщивъ о тарифахъ, действующихъ въ 1893 году на перевозку въ лѣтнее время грузовъ первого класса отъ Москвы къ волжскимъ пристанямъ, В. В. Максимовъ замѣтилъ, что раньше разница въ тарифахъ между Царицыномъ и Нижнимъ бывала въ 4 коп., а потому эта разница была повышена въ конецъ бывшаго года на 10 к. суда. При этомъ В. В. Максимовъ добавилъ, что, измѣнившись въ ходѣ регулировки тарифовъ, представители пароходнаго дѣла могутъ видѣть, какъ внимательно тарифы учреждены, устанавливая тарифы, относящіеся къ ихъ интересамъ.

Представители пароходнаго дѣла, признавъ вполнѣ большое улучшеніе пристанищъ соединеній, даваемыхъ действующими тарифами по сравненію съ прежними, находили въ тоже время желательнымъ и вполнѣ

заслуживающимъ вниманіе дальнѣйшее увеличеніе разницы Царицына противъ Нижнаго и частично Саратова. Представители транспортныхъ обществъ находили, что вообще бываю-  
щіе жалобы на большую устойчивость пароходныхъ тарифовъ и просили о томъ, чтобы тарифы были невозможны скорѣе опубликованы. На это В. В. Максимовъ замѣтилъ, что въ видахъ именно этой устойчи-  
вости этого вопросъ и возбуждается въ на-  
стоящемъ соображеніи.

Г. А. А. Зевеке и А. Е. Гадаунъ было сдѣлано указаніе на то, что въ на-  
стоящемъ соображеніи показывали фрахты отъ

Саратова до Нижнаго въ 6 к. съ пуда для хлѣба, перевозимаго въ баржахъ, между темъ разницу Саратова съ Нижнимъ составляла всего 8 к. на пудъ, а Царицынъ 10 к., каковою разницу должны быть открыты не только фрахты, но и страховая премія и прочіе накладные расходы по перевозкѣ водою. Если принять въ соображеніе только страховку, разница которой отъ Нижнаго и Царицына до Астрахани составляется при средней цѣнѣ товара въ 20 р. не менѣе 7 к. на пудъ, то существующая разница должна была бы повыситься. А. А. Зевеке находилъ возможнымъ и безопаснымъ для

товаръ весной устойчиво держались московскія весенныя цѣны, но къ этому времени подошли известія о московскихъ сѣвакахъ на бумажную пріажу по дорогѣ цѣнѣ. Продажа по цѣнѣ: основа 19 р. 50 к., утокъ 18 р. 50 к. (на срокъ 9—12 мѣсяцевъ), узрѣніе цѣнъ на хлопчатобумажные изделия, едва не добудила некоторыхъ фабрикантовъ сдѣлать прибавку въ цѣнѣ съѣзжей

на 1/4 к. на аршинъ.

Для некоторыхъ отраслей мануфактуры ярмарка закрывается. Ситуациѣ расторгнулись очень хорошо. Дѣла съ русскими приставами сукнами почти на исходѣ: изъ всего привоза остается на рукахъ у фабрикантовъ одна пятая часть сукна. Въ теченіе шести-  
ти лѣтъ, по отзывамъ фабрикантовъ, не было ярмарки столь удачной для суконнаго дѣла. Обильный требованіе въ Приволжской краѣ, въ Донскую область, на Кавказъ и въ Бессарабію такъ быстро истощили суконный рынокъ, что онъ оказался не въ состояніи удовлетворить требованіе для Петербурга въ Москву. Неудивительно, что при такомъ ходѣ дѣла повышеніе цѣнъ на сукна (по 20 к. за аршинъ противъ прошлаго года) твердо удержались; сѣро-сукно продавалось по 75—90 к. аршинъ, черное — 80—85 к., желтое — 85 к., 1 р. мелашть — 85—95 к., байки (урса) — 90 к.—1 р. 15 к., бобракъ — 1 р. 10 к.—1 р. 30 к. Эти цѣнѣ вѣсколько вознаградили фабрикантовъ за переплаты на покупкахъ шерсти, сильно вздорожавшей послѣ минувшихъ голодовокъ. Шерстяной рынокъ ярмарки не замѣтилъ отразиться въ благопріятныхъ условіяхъ, въ которыхъ находились въ послѣдніе годы все наше металлургическое производство, благодаря дѣятельной постройкѣ железнодорожныхъ дорогъ, особенно сибирской дороги, развитію нефтепромышленности (требование желѣза для цистернъ, и пр.), а также заботами Правительства, выражавшимися въ таможенной политикѣ и воронировкой железнодорожныхъ

тарифовъ, поставившихъ нашу желѣзную промышленность въ выгодныя условія. Расцѣнка листового желѣза даетъ тонь всему желѣзному рынку ярмарки. Встрѣчая ежегодно биржевой спросъ, листовое желѣзо все растетъ въ цѣнѣ, хотя самое производство не удорожается и не встрѣчаетъ тѣхъ препятствій въ периодѣ зимней заводской работы (варѣніе, въ пыльную зиму), которыми привыкли объяснять колебанія въ цѣнѣ на желѣзо. Въ пыльную зиму, какъ уже изѣтъ, листовое желѣзо вновь вздорожало на 10 к., котельное на 30 к. и сортовое отъ 5 до 10 к. за пудъ.

Необыкновенные колебанія наблюдаются въ привозѣ и въ цѣнѣ упаковочнаго груза. Привозъ началъ на ярмарку очень ограниченный, всего 800.000 пуд., вѣсто прошлогоднихъ 1.200.000 пуд. Суровая зима и холода весна сильно затруднили работы уфимскихъ промышленниковъ. Рынокъ для этого товара открылся еще 22 июля, причемъ сразу опредѣлился хороший спросъ. Цѣны выросли съ прошлогоднихъ 45—50 коп. до 85—90 коп. Тоже произошло и съ лубомъ, который при ограниченному привозѣ (треть прошлогоднаго количества) поднялся съ 25—30 к. прошлогоднихъ до 45—50 к. Только ободы, привоз которыхъ составляетъ винѣ около 80.000 станицъ, поднялись въ цѣнѣ сравнительно немного: съ 1 р. 80 к.—1 р. 85 к. (цѣна прошлаго года) до 1 р. 90 к. Рыбный рынокъ ярмарки пока малодѣятельенъ.

Привозъ рыбныхъ товаровъ, особенно сельди, болѣе чѣмъ на половину меньше прошлогоднаго, вслѣдствіе плохихъ погодныхъ условій, и пр., въ также заботами Правительства, выражавшимися въ таможенной политикѣ и воронировкой железнодорожныхъ

ходствъ просили В. В. Максимова объ удовлетвореніи ихъ просьбы и заявленій. (Н.Л.О.и.С.)

### Уральские заводчики на Нижегородской ярмаркѣ.

Дескать, и хотѣть, говорить „Дѣловой Корреспондентъ“, стоять по склонамъ Урала доморощенные уральские заводы. Прежний старина пахнетъ отъ многихъ. Давнымъ давно заведена на нихъ работа и такъ идетъ до сихъ поръ, безъ особыхъ перемѣнъ за небольшими исключениями. Заводы работаютъ — какъ работалось, живутъ — какъ жилось. Они создали вокругъ себя особую уральскую обстановку, специфическую атмосферу, вводя въ правило нѣкоторыя необычайные положенія. Въ ихъ замкнутой рутинѣ жизни мало того, что мы видимъ въ Зап. Европѣ, въ которой горные и механическіе заводы, совсѣмъ съ иными порядками, съ инымъ духомъ и иной жизнью. Хозяева нашихъ заводовъ почти не живутъ дома и не смотрятъ за заводами; они понаставили ретивыхъ или инертныхъ управителей и проживаютъ себѣ по столицамъ да за границей, получая лишь деньги съ Урала. Они успѣли оградить свое отечественное производство отъ иностраннѣй нашестій неприступными пошлиными, ихъ же не перелѣши. Для удобства мѣстнаго производства они успѣли заручиться разными благопріятными мѣрами, уступками временными, долговременными пользо-  
ваніями, неу碌кими правами, въ родѣ патентовъ и т. п. Изрѣдка они имѣли умѣніе или счастіе получить субсидіи или что-нибудь подобное. Въ это время, конечно, въ столицѣ ихъ можно было видѣть очень заинтересованныхъ заводскихъ дѣломъ, его усыпѣхами и прогрессомъ, его пользой для казны и населения. А ихъ Уральсія дѣтица оставались по сторонѣ, какъ сироты, не видавъ ни своихъ патроновъ ни ихъ добрыхъ дѣлъ. Но эти сироты дѣлали и дѣлаютъ свое дѣло. Тысячи работниковъ кончатъ въ зимнѣе дни и ночи въ душныхъ шахтахъ. По лѣснымъ и горнымъ дорогамъ скрипятъ возы съ рудой. Пылающія жерла печей изжигаютъ аккуратно массы лѣсу. Въ каменныхъ стѣнахъ ярмарки „заводскихъ управлений“ тутъ сидѣтъ столами и стучатъ костяшками сотни писцовъ. Но углы заводовъ бѣгаютъ мелкіе служащіе. Все идетъ, какъ заведено: машина, и при этомъ держится въ еже-  
дневныхъ рукахъ.

Каждую весну грунтуютъ барки чугуномъ и сплавляются внизъ по Камѣ, большую частью до Нижнаго. По желѣзной дорогѣ тоже направляются уральские чугунъ и желѣзо... Но потѣ заводчики явлются на нижегородскую ярмарку и начинать запрашивать цѣны. Они въ желѣзѣ, такъ въ своемъ дѣлѣ, и вольны запрашивать что вадумаютъ. Они снабжаютъ постѣ всю Россію своимъ желѣзомъ: она не можетъ брать никакого желѣза, кроме уральскаго; они могутъ называть свои цѣны. И вся крестьянская Русь должна платить вдвое дороже за необходиимыи обиходѣльческіи

рудами другими обстоятельствами, изъ которыхъ самыи существенныи являются письмо, написанное послѣ совершения убийства ста-  
ростой села Мартыновъ Румянцевъ, по просьбѣ Андрея Соловьевъ, отъ имени членовъ ихъ родителей къ другому, жившему стъ ними сыну Степану. Въ этомъ письмѣ сообщалось послѣднему, что отецъ и мать уходятъ въ горы и оттуда не вернутся скоро. Судебно-медицинскимъ осмотромъ установлено, что покойные были убиты, погибли, тунѣмъ орудиемъ, которымъ проломлены и разбиты черепные кости. Обвиняемый арестованъ.

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

При Главномъ Интенданскомъ Управлѣніи,

подъ предѣдательствомъ главнаго интендан-  
та, генерала-отъ-инфантеріи Скворцова, и при участіи представителей отъ Министерства Военнаго и Финансовъ и отъ Государствен-  
наго Контроля, учреждена комиссія по вопросу обѣ усиленій закупки ржи въ текущемъ году для потребностей войскъ.

13 августа состоялось первое засѣданіе эта-  
кої комиссіи. Предѣдатель ея открылъ засѣданіе сообщеніемъ желанія Военнаго Министра, чтобы занятія комиссіи привели къ практи-  
ческому результату, такъ какъ Министръ

весьма сочувствуетъ инициативѣ Пра-  
вительства сельскими хозяевами въ дѣлѣ

удержанія нашихъ хлѣбныхъ цѣнъ отъ по-  
ниженій и, съ своей стороны, готовъ оказ-  
ать въ этомъ отношеніи самую широкую поддержку.

СЕМЕНОВСКИЙ У҃ЗДЪ, НИЖЕГОР. ГУБ.

(Корреспонденція „Нижегор. Губ. Вѣдомостей“).

Наши сообщаютъ слѣдующія подробности

обѣ убийствѣ

крестьянъ деревни Власиха,

костромской губерніи,

Семена Соловьевъ

и его жена Марья Никитиной.

Наши сообщаютъ слѣдующія подробности

обѣ убийствѣ

крестьянъ деревни Власиха,

костромской губерніи,

Семена Соловьевъ

и его жена Марья Никитиной.

Во время сѣнѣоса, 1-го июля, сынъ Соловьевъ Андрей Семеновъ, отличающийся злымъ правомъ и постоянно обиждавшій своихъ

родителей,

ссыпалъ на усадьбу половину при-  
надлежащаго имъ сѣна, за что мать стала

его ругать, а онъ ударилъ ее три раза дѣ-  
ревянными вилами.

Послѣ этого родители

ходили жаловаться на сына къ волостному

старшинѣ,

который послалъ ихъ къ земско-  
му начальнику.

Соловьевъ отправился къ земскому начальнику въ село Ковернино.

Сынъ за ними,

по словамъ нѣкоторыхъ очевидцевъ, съ то-

поромъ

отправился къ сыну Семена Соловьеву

и пр.

Семен Соловьевъ

и пр.

и пр.

оставать на хранение у продавшихъ ходильщиковъ, конечно, за качество зерна. Въ тѣхъ случаяхъ, когда закупленное зерно не будетъ введенено приниматься интендатская вѣдомствомъ, ходильщикъ рѣшено смигливать до 90% покупной цѣны, оставляя 10% на покрытие дальнѣйшихъ издержекъ по храненію, доставкѣ, и проч. Что касается цѣнъ, по которымъ будуть закупаться зерно, то Министерство Финансовъ рѣшило собирать точные свѣдѣнія по телеграфу отъ своихъ агентовъ и отъ земѣстъ о цѣнахъ, существующихъ въ данное время въ различныхъ пунктахъ, и о цѣнахъ, по которымъ земѣстъ, можно будетъ сть выгодой для ходильщиковъ обратить у нихъ рожь. На основаніи этого материала особый соображеніемъ при Военномъ Министерствѣ предположено установить за извѣстный періодъ времена табель изъ, по которымъ будетъ производится закупка изъ различныхъ губерній. Согласно рѣшению, чтобы въ тѣхъ губерніяхъ, где нетъ земѣстъ учрежденій, закупка рожь производилась интендантскими вѣдомствами ходильщиковъ агентовъ желѣзныхъ дорогъ.

Въ № 30 журнала «Сельск. Хоз.» сообшается новое средство лѣчения дифтерита нефтью. Вотъ это, между прочимъ, называется «Сельск. Хоз.» обѣ этомъ новомъ средствѣ.

Дифтеритъ и разновидности жабъ (англ.) убийствъ постѣ не прекращаются. Ихъ преимущественно изъ рубежа земли и деревни, усиливается и уносить много дѣтей. Поэтому, противъ дифтерита, сопровождающаго первѣко и страшную скарлатину, предлагается и предлагается иного средства, среди которыхъ мы считаемъ необходимостью отыскать и очищенную нефть, такъ какъ въ ней содержатся началь, способная убить хвостъ болѣзнетворнѣе микроорганизмы.

На пользу лѣчения дифтерита очищенной нефтью мы нашли указания въ журналѣ «Normandie Medicale», где помѣщена статья д-ра Флаго о лѣчении академической дифтеритической жабы (англ.), сирѣствовавшей въ Neuville Champ d'Oissel, въ 1891—1892 гг.

Авторъ статьи подраздѣляетъ эти заболѣвания на два періода, изъ коихъ первый бывалъ съ 15 апреля 1891 г. по 5 мая 1892 г. и включалъ 30 регистрированныхъ случаевъ заболѣваний дифтеритомъ, для излечения которыхъ были призывающи обычны мѣдичинскіе средства, давшія 9 случаевъ смерти. Второй періодъ — съ 5 мая до 15 июня 1892 г. — включалъ 40 заболѣваний, въ которыхъ примѣнялось лѣченіе нефтью при 100% выздоровлений.

Лѣченіе дифтерита нефтью, оказавшееся такимъ действительнымъ изъ всѣхъ упомянутыхъ до того средствъ, не представляется ни малѣйшихъ затруднений и никакой опасности. Оно заключается въ сма-

зываніи пораженныхъ частей, черезъ часъ или два часа, обычной горловой кистью, смоченной въ нефти въ слегка струнной, чтобы жидкость лишь смазывала, но не текла въ дыхательные пути. Смазываніе это не производить рѣшительно никакой боли, даже когда попадаетъ на изъязвленную и кровоточащую слизистую оболочку горла. Такое смазываніе падетъ къ измѣненному разрушенню опасныхъ ложныхъ перепонокъ, частью растворимыхъ нефтью. По истеченіи двухъ недѣль примѣненія нефти къ лѣченію дифтерита въ выписанной мѣстности, эпидемія, по словамъ д-ра Флаго, совершенно прекратилась.

Въ видѣ распространения ветеринарныхъ сѣдѣній между крестьянами главными управляемыми государственного коннозаводства приступлено къ принятию крестьянскихъ дѣтей въ казенные заведенія коннозаводства, съ цѣлью обученія ихъ начальству ветеринаріи и присмотру за лошадьми. Въ каждое заведеніе рѣшено принимать пять человѣкъ, въ возрастѣ отъ 15 до 18 лѣтъ и обучать ихъ начальству ветеринаріи въ размѣрахъ необходимыхъ для ветеринарного фельдшера; срокъ пребыванія въ заведеніи пятилѣтній, по окончаніи которого ученики получаютъ соответственныя свидѣтельства. Обученіе бесплатное. (Вит. Г.В.)

Русское общество членоводства исходило изъ того, что для извѣстительныхъ устраиваемыхъ имъ, въ октябрѣ текущаго года, въ С.-Петербургѣ, членоводной выставки и для членовъ членоводства — право на бесплатный обратный проездъ, а также на бесплатную обратную перевозку доставляемыхъ на выставку экспонатовъ. Лица, желающія воспользоваться льготнымъ проездомъ, должны заблаговременно изъѣхѣть обѣ эти мѣсяцы общества (С.-Петербургъ, Екатерининский капиталъ, № 27), при чемъ должны указать въ желѣзныхъ дорогахъ, по которымъ предстоитъѣхать, такъ какъ для каждой желѣзной дороги установлено и высѣдѣется общество удостовѣреніе. Для получения права на даровой обратный проездъ экспонатовъ есть надобность или предварительное заявленіе: надлежащіе на то свидѣтельства будутъ выданы въ С.-Петербургѣ; для этого необходимо только представить подлинную накладную, при которой экспонаты доставлены на выставку. (Вит. Г.В.)

Личнымъ характеромъ квартирнаго налога опредѣляется и способъ взиманія его: владельцемъ налога долженъ быть признанъ, непосредственно и исключительно тотъ, кто занимаетъ помѣщеніе стоимость котораго достигаетъ опредѣленного размѣра. Изъ общаго правила о личной ответственности каждого квартирохозяина въ уплатѣ налога предъ казной предположено допустить только одно исключение, а именно для лицъ, проживающихъ въ гостиницахъ, меблированныхъ комнатахъ и другихъ подобныхъ заведеніяхъ; уплату налога за нихъ правильнее возложить на содержателей отѣхъ заведеній. Государственнымъ Сенатомъ предоставлено Министерству Финансовъ подвергнуть этотъ вопросъ подробной разработкѣ съ тѣмъ, чтобы предположенія по этому предмету были представлены на законодательное разсмотрѣніе особо. Для выработки проекта законоположеній, изъ Министерства Финансовъ уже образована комиссія.

Основаніемъ для опредѣленія окладовъ квартирнаго налога съ отдѣльныхъ платиль-

щиковъ служитъ наемная стоимость занимаемыхъ ими жилыхъ помѣщеній. Это общее правило, опредѣляющее самъ характеръ изводимаго налога, не можетъ быть примѣнено во всѣхъ случаяхъ вполнѣ однобразно. По отношенію къ лицамъ, живущимъ въ наемныхъ квартирахъ, оно сводится къ исчислѣнію налога сообразно наемной платѣ, хотя бы послѣдняя и не соотвѣтствовала нормальной стоимости помѣщенія. Но по отношенію къ лицамъ, пользующимся безплатными помѣщеніями — въ своемъ ли собственномъ, или въ чужомъ домѣ, — необходимо установить нѣсколько иное основаніе для исчислѣнія окладовъ налога — по нормальной стоимости помѣщеній, такъ какъ дѣйствительного расхода по найму помѣщенія эти лица не имутъ. Такъ какъ наемная плата за помѣщенія обыкновенно соотвѣтствуетъ нормальной ихъ стоимости, то различие въ основаніяхъ обложенія квартирно-нанимателей и домовладѣльцевъ, въ большинствѣ случаевъ, не должно отражаться на размѣрѣ обложенія. Для большаго обезпечения уравнительности налога представилось, однако, необходимо установить, что при опредѣленіи нормальной стоимости помѣщеній, прежде всего должна быть принимаема въ разсчетъ наемная плата за тоже помѣщеніе, если она сдавалась ранѣе въ наемъ, затѣмъ — плата за другія однородныя помѣщенія и — только при невозможности опредѣлить стоимость помѣщенія такими способами — доходность помѣщенія, опредѣляемая по разсчету чистаго дохода въ 4% съ цѣнности строенія, по соображенію съ опѣкками для взиманія земскихъ и городскихъ сборовъ, страховыхъ и залоговыхъ, а равно съ покупными цѣнами или материальною стоимостью. Такимъ образомъ, тѣ приемы опредѣленія нормальной стоимости помѣщеній, которые приводятъ къ наиболѣе условнымъ выводамъ, будутъ вѣйти только самое ограниченное примѣненіе.

(Тв. Г.В.)

Предложеніе будетъ.

С ПИСОКЪ  
заказной и простой корреспонденціи  
недоставленной адресатамъ по раз-  
нымъ причинамъ съ 1-го по 15-е  
августа 1893 г.

Перми Елифану Лагутову; Арзамасу Ивану Сидорову; Касимова Марьѣ Красильникову; Тулы Осину Тютину; Романовской Марьѣ Орловой; Ветлуги Александру Алавову; Перии Наву Славикову; Борисоглѣбска Степану Архипову; Петрозаводска Павлу Благообразову; Нижегородской ярмарки Петру Смирнову; Арзамасу Аннѣ Конушкиной; С.-Петербургѣ Петру Югову; Москву Ильзе; Москву Василию Морозову; Порѣцкаго Марьѣ Денигиной; Ардатова Нижег. Иоанну Китову; Макарьева Евпраксіи Бобковой; Волгина Александру Смирнову; Кизицкыи Аниѣ Сефоровой; гордѣское Ивану Урлашеву.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВЪ ПОМѢЩЕНІИ  
Арзамасскаго городскаго ломбарда  
16 сентября 1893 г., въ 11 час. утра  
АУКЦІОНЪ  
на продажу заложенныхъ и просроченныхъ закладовъ: вещей, носильнаго имущества и проч. и т. д.  
Распорядитель Терентьевъ.

*№ 4711.*

лучши  
ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЬ

№ 4711.

РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ

Подсъѣзжикъ, Гольдманъ, Жесмиль, Гелброль,  
Ландышъ, Олончикъ, Розѣда, Рейнскія Розы,  
Рейнскія Фіалки, Рейнскіе цветы и Ясминникъ.

Превосходные, продолжительные и дешевые духи для плаковъ.

Можно получить во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и антическихъ магазинахъ Россіи и за границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДЪЛОНЪ! 3-1

СЛАВА“

Новый усовершенствованый керосиновый двигатель

завода общества „ГЕРГАРДЪ и ЭМЭ“.

Самая экономная и вѣрная рабочая сила. Работаетъ обыкновенный керосиномъ, не нуждаясь ни въ какой примѣси.

Безопасность въ пожарномъ отношеніи. Имеетъ простую и солидную конструкцію и тратитъ чрезвычайно мало керосина.

Много другихъ преимуществъ.

Керосиновый двигатель „СЛАВА“ удостоенъ высшихъ наградъ на всѣхъ выставкахъ, где онъ былъ помѣщенъ, за ПРАКТИЧНУЮ СОЛИДНУЮ КОНСТРУКЦІЮ и ВЪРНОСТЬ ХОДА, не уступающую лучшимъ паровымъ машинамъ.

ПРЕІСЪ-КУРАНТЫ и подробный свѣдѣнія высылаются по первому требованію.

Главный представитель В. Б. ЖУКОВСКІЙ, С.-Петербургъ, для всей Россіи № 2042.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

• НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА •

ВЫДАТЬ ССУДЫ подъ % бумаги  
ПОКУНАТЬ и ПРОДАТЬ % бумаги и СЕРИИ

СТРАХУЕТЬ выигрыши, билеты по 85. коп.

СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продаётъ выигрышные

билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.

ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ

изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

ФИРМА существуетъ съ 1871 года. \*

